

16 AMERIČAN NA VOLZE

Howard Sochurek, NATIONAL GEOGRAPHIC

Po Volze se autor plavil poprvé, ale v Sovětském svazu byl už pořítnácté. A stále má co objeovat, krásy země i lidu. „Matka Volha“ patří k jeho velkým zážitkům.

20 USTAŠOVCI

B. Alquist, FIB-AKTUELT

Poprvé si svět zapamatoval jejich jména patrně v roce 1934, kdy zabil v Marseille krále Alexandra a francouzského ministra zahraničí Barthoua. Jejich zločinné akce dosáhly vrcholu snad za války, ve spolupráci s gestapem, ale neustaly ani nyní, v emigraci.

22 SJEDNOTĚNÍ A PANUJ!

Barbi Friedemann-Tänzer, ZEIT MAGAZIN

Opakem, heslem Rozděl a panuj, se ode dávna řídili kolonizátoři, jenže koloniálním pánům už odzvonilo. Samostatnost a politická moc některých bývalých poddaných jim dnes nahání strach. Platí to zejména o Arabském poloostrově, kde je „největší vana“ ropy na světě.

27 MEČ, JENŽ PORUBAL VELEJEŠTĚRY

Paolo Maffei, L'EUROPEO

Dinosauri vyhnuli sice již velmi, velmi dávno, ale záhadně rychle. Nové řešení této odvěké paleontologické záhady nabízejí američtí a kanadští vědci. Jenže kdyby bylo pravdivé, byla by teď asi řada – na člověku.

30 KDE ZUBATÁ MÁ TUPOU KOSU

Dr. Alexander Leaf, QUICK

Století Abcházové, Gruzínci a Arméni jsou dnes již známý „přírodní div“. Gerontologové však zjistili, že podobné oblasti dlouhověkých jsou i v Asii a v Jižní Americe. Úsilí o vyřešení záhady, jak to, že lidé se mohou tak vysokého věku dožít, nepřineslo zatím valné výsledky. Američtí vědci teď nabízejí novou teorii.

36 NEJPODIVUHDNĚJŠÍ INSTITUTE

USA

Jarmila Štenglová, psáno pro 100+1 ZZ
Je jí Smithsonianův ústav ve Washingtonu. Byl založen v minulém století z odkazu, který Kongres USA ani nechtěl přijmout. Dnes patří jeho muzea, knihovny a sbírky k nejvyhledávanějším.

39 DŮVĚRNÁ ZPOVĚĚ LOVCE SÉPIÍ

Vittorio G. Rossi, EPOCA

Důvěrná, ale především poetická. Právem, protože zdánlivě neforemná, nepůvabná sépie patří ve skutečnosti k tomu nejpoetičtějšímu, co moře nabízí.

42 VORAŘI NOVÉ DOBY

Alexander Barman, z knihy Hranice rizika

Vor, jedno z nejstarších plavidel, se dnes stal sportovním nářadím. V Sovětském svazu sjíždějí sportovní voraři dravé řeky a prožívají dobrodružství hodné skutečných mužů.

46 FELLINI O FELLINIM

Charles Thomas Samuels, HARPER'S MAGAZINE

Rozhovor s jedním z největších soudobých filmových režisérů.

2
50 Kdo opravdu objevil Ameriku? / Smrt za kouření / Jaké budou příští olympiády / Opičky kradou jako straky / Švýcaři hledají hymnu / Kuros a koré / Elektronický vesnický lékař / Giuseppe Balsamo alias hrabě Cagliostro zproštěn obžaloby / Nedorozumění kolem hasičského umění / SSSR a USA společně proti nemocím / Tajemství Shakespearovy paní domácí / Stromy starousedlci / Pekelní andělé šří děs / D'Artagnan po nedumasovsku / Kometa století / Také televize po drátě / Staré umění v moderní Africe / Když psi chodí do školy / Jedna mince a tři lidské životy / Když se sloni koupají / Historie v obrazech z doby bronzové / Záchranné dýchací přístroje / Jednoduchý nákladní vůz / Omezení intenzity hluku / Indikátor sterility / Pomerančová šťáva / Další elektromobil / Bronšení pro domácnost / Stačí zapískat / Proti nastýdnutí / Nestírá vám stěrač? / Novinka z Japonska / Jak mluví koně

59 OTISKY NEKLAMOU

Povídka Stuarta Palmera z A. Hitchcock's MYSTERY MAGAZINE

64 NOVÝ DEN

Heinz Knobloch, z knihy Rund um das Bett